

警惕“征信洗白”三种诈骗套路

随着征信在日常生活中的重要性日益凸显，社会上出现了多种打着“征信洗白”“征信修复”旗号的虚假宣传和诈骗套路，目的是骗取个人信息和资金。近日，山西省防范和打击非法集资公众平台发布警示，广大群众要警惕“征信修复”骗局，提高识别防范诈骗的能力，守护好您的财产和信息安全。

目前，常见的“征信修复”骗局主要有三种套路。

“征信修复洗白”诈骗。不法分子常以“征信修复、洗白、铲单”为名义开办业务或发布广告，声称花钱就能修复人民银行征信中心信用报告，有的收取高额费用后失联，有的教唆个人用“非恶意逾期”理由无理申诉，或运用虚假材料等非法手段意图修改不良信息，通常修改失败后不退款或失联。提醒广大群众，出现个人信用报告逾期后，要及时足额还款，终止不良行为，信

用报告不良记录在不良行为或事件终止5年后自动删除。如果认为信用报告信息存在错误、遗漏的，有权向征信机构或者信息提供者提出异议要求更正，异议处理不收取任何费用。

注销贷款诈骗。不法分子往往通过非法渠道获取个人信息后，冒充金融机构工作人员，声称当事人曾注册、办理过校园贷、网贷等贷款，如不注销或还清所欠

贷款将影响征信记录，诱导当事人转账汇款以骗取资金。提醒广大群众，凡是自称金融机构客服，提供消除不良征信记录的电话都是诈骗。如果一时无法分辨对方是否为骗子的情况下，第一时间拨打金融机构官方客服电话或全国反诈专线96110核实情况。

“征信修复”加盟代理诈骗。此类骗局大多谎称开办教授“征信修复”技巧培训

班，教人通过伪造证据欺骗金融机构，达到删除逾期记录的目的，或以征信市场需求量大，有前(钱)景为由，诱导用代理、加盟方式开办征信业务，实则为骗取代理、加盟费用。特别提醒，任何组织都不得采用加盟、代理、挂靠等方式从事企业征信业务。所谓的征信修复师、信用培训师也均未得到人社部门认可，不具备合法性。

记者 梁丹

剖析典型案例 增强防诈能力

本报讯（记者 任蕾）

当下最常见的诈骗手段有哪些？遭遇诈骗后如何自救？8月26日，阳曲法院法官走进新阳东街社区党群服务中心，以“提高法律意识 筑牢反诈防线”为主题开展专题讲座。

讲座聚焦当前高发的电信网络诈骗犯罪，帮助居民增强识别和防范诈骗的能力。讲座中，王秀宝法官指出，电信网络诈骗不仅严重侵害群众财产安全，更破坏家庭幸福与社会诚信。他结合《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》等法律法规，系统梳理了诈骗犯

的常见类型与演变特征，尤其强调了许多看似“帮忙”或“兼职”行为背后隐藏的法律风险。同时，他还向居民系统介绍了当前多发的诈骗手法，包括伪装公检法、虚假投资理财、刷单返利和“杀猪盘”等，并建议大家牢记“三不一多”

原则——不轻信、不透露、不转账、多核实。在遭遇诈骗后的紧急自救方面，王法官也提供了清晰指引：第一时间报警并保存好证据是关键，同时应迅速联系银行进行账户冻结，最大限度减少损失。

讲座结束后，王秀宝法官为居民提供了“一对一”法律咨询服务。现场10位居

民依次就离婚财产分割、试用期工伤认定、房产确权登记、欠付工资追索等具体问题进行了详细咨询。王法官耐心倾听、细致分析，用通俗的语言厘清法律关系、提供解决路径，引导居民依法理性维权。

本次活动是阳曲法院开展的“法解千结·天平驿站”法官进社区轮值活动之一，该活动已开展4场、受益200余人、一对一解答咨询32人次。法官们积极发挥专业优势，主动延伸司法服务，推动法治资源向群众倾斜更进一步，为推进社会主义法治进程贡献了法院力量。

辅警拾金不昧 30万物归原主

本报讯（记者 刘友旺）

市民宁先生停车后，不慎将装有30万元现金的两只公文包落在路边。幸运的是，失物被一名辅警捡到，最终得以完璧归赵。8月25日，宁先生给公安小店分局平阳路派出所送去一封手写感谢信和两面锦旗，向拾金不昧的辅警李高岩表达谢意。

事情要从8月3日说起。

当晚，平阳路派出所辅警李高岩路过西中环沙沟中街时，在路边停车位旁的树下看到两只公文包。打开一看，包内装满了一沓沓现金，仔细一数，竟有30万元。想着失主肯定很焦急，李高岩便在现场等候，但迟迟不见有人前来认领。于是，她拨打110报警后，将公文包送至辖区派出所。

经调查，公安万柏林分局小井峪派出所民警很快找到了失主宁先生。此时，宁先生正心急如焚地寻找失物。随即，宁先生赶到小井峪派出所，领回公文包及30万元现金。

面对失而复得的财物，宁先生激动万分，当即要拿出两万元感谢李高岩，但被她婉拒。

网络安全存漏洞 公司被行政处罚

本报讯（记者 辛欣）

我市一家公司未对运营网站履行网络安全保护义务，导致网站被恶意篡改为赌博平台。8月24日，尖草坪警方通报，涉案公司被予以警告的行政处罚，并已主动关停相关网站。

今年7月，公安尖草坪分局民警开展网络安全监督核查工作中，发现一家公司运营的网站存在异常情况。经深入核查，该网站已被不法分子恶意篡改为赌博网站，违法违规内容的传播严重扰乱了网络安全秩序。

民警进一步调查发现，该公司在网站日常运营过程中，存在多项网络安全保护义务缺

失问题，如未采取防范网络攻击、网络侵入等必要的技术防护措施；未对网络运行状态及安全事件进行有效地监测与记录；未按照法律规定留存至少六个月的相关网络日志。这些疏漏导致网站被篡改后，无法对攻击源头进行追溯，已违反网络安全法中关于网络运营者安全保护义务的规定。

因此，尖草坪警方对涉案公司作出警告的行政处罚，并责令其限期改正。目前，该公司已主动关停涉事网站，并完成ICP备案注销手续，全面落实整改要求。

警方提示，网络运营者作为网络安全的第一责任人，必

须严格履行法定的网络安全保护义务，主动采取技术措施防范网络攻击，规范留存网络日志等关键数据。公安机关将持续加大网络安全监管力度，对各类未履行安全义务的违法行为依法严肃查处，坚决维护清朗的网络空间。

法律链接：

《中华人民共和国网络安全法》第二十一条 国家实行网络安全等级保护制度。网络运营者应当按照网络安全等级保护制度的要求，履行安全保护义务，保障网络免受干扰、破坏或者未经授权的访问，防止网络数据泄露或者被窃取、篡改。

猫头鹰受伤 交警急救

本报讯（记者 张晋峰）

一只在捕猎蛇时翅膀受伤的国家二级保护动物猫头鹰被困高速公路，幸亏被巡逻交警发现，及时救助。8月25日，山西高速交警四支队通报相关情况，提醒大家遇到类似情况，及时报警，切勿自行处置。

8月16日晚，高速交警四支队八大队民警在辖区巡逻时，发现行车间道上有个黑影在晃动。交警立

即停车，设置警戒带后上前查看，发现黑影是一只翅膀受伤、无法飞行的猫头鹰，旁边还有一条死蛇，显然猫头鹰是在捕蛇时受伤，被困在路中间。交警小心翼翼地将猫头鹰引至绿化带，并第一时间联系当地野生动物救助站的工作人员。随后，救助站工作人员赶到现场，将猫头鹰带回治疗，待其伤愈后放归自然。

骗开房门行窃 盗走朋友现金

本报讯（记者 张晋峰）

男子武某谎称要到朋友的房间拿充电器，欺骗服务员打开朋友房间的门，盗走1.2万元现金，并在朋友询问时矢口否认。8月27日，万柏林警方通报，武某已被小井峪责任区刑警队民警抓获，并刑事拘留。

8月16日，小井峪责任区刑警队接到李先生报警称，他在洗浴中心洗浴时1.2万元现金被盗。李先生说，当天他和几个朋友进入洗浴中心洗浴，洗完发现1.2万元现金不翼

而飞，他怀疑是中途离开的武某所为，当即打电话询问，但对方矢口否认。民警调查了解到，李先生洗浴时，武某曾跟服务员说自己是和李先生一起来的朋友，要到房间取充电宝，服务员便打开了房门。

了解情况后，民警立即查找武某踪迹，并于近日将其抓获。审讯中，武某交代，案发当天，他知道李先生带着不少现金，于是起了贪念，这才骗开房门实施盗窃。目前，武某已因涉嫌盗窃被依法刑事拘留。